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1. Wstęp. 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru ro-

bót związanych z wykonaniem robót ociepleniowych świetlicy wiejskiej w Śniegocinie. 
 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i reali-

zacji robót objętych zadaniem wymienionym w pkt. 1.1 niniejszej specyfikacji. 
 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Niniejsza specyfikacja techniczna dotyczy wykonania robót o których mowa w pkt. 1.1. 

Zakres robót obejmuje wykonanie: 

a) wykonanie przygotowania podłoża ścian pod ocieplenie, 

b) wyrównanie ścian styropiasnem o śr. grubości 10-12 cm, 

c) wykonanie ocieplenia ścian styropianem o grubości 12 cm, 

d) dostosowanie tut spustowych i rynien po robotach ociepleniowych, 

e) dostosowanie obróbek blacharskich po robotavh ociepleniowych. 

Roboty, których dotyczy niniejsza specyfikacja techniczna (ST) obejmują wszystkie czynności umożliwia-

jące i mające na celu realizację zadania. 

Przed przystąpieniem do realizacji robót należy zakończyć wszelkie prace przygotowawcze określone w 

specyfikacji technicznej. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót ze specyfikacją 

techniczną oraz z ewentualnymi dodatkowymi dokumentami przekazanymi przez Inwestora a stanowią-

cymi część kontraktu. 

Wykonawca nie może wykorzystać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykry-

ciu winien natychmiast powiadomić Inwestora, który dokona odpowiednich zmian, poprawek czy uzupeł-

nień W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z specyfikacją techniczną lub inny-

mi dokumentami kontraktowymi i wpłynie to na nie zadowalającą jakość wykonania, wówczas materiały 

te zastaną zastąpione innymi, a roboty rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej obejmują wymagania wspólne dla robót objętych 

zadaniem o którym mowa w pkt. 1.1. i zawartych w specyfikacji technicznej dla poszczególnych asorty-

mentów robót drogowych. 
 

1.4. Określenie podstawowych definicji i pojęć 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i wytycznymi. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, ich zgodność z specyfikacją techniczną, 

wytycznymi inwestora, warunkami umowy i poleceniami Inspektora Nadzoru oraz za bezpieczeństwo 

wszelkich czynności na terenie budowy i za metody užyte przy budowie. 
 

1.5.1. Przekazanie terenu budowy. 

Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy, przekaże Wykonawcy teren budowy wraz 

z wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, lokalizację i współrzędne punk-

tów głównych trasy oraz reperów. 

Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych do 

chwili odbioru końcowego robót. Uszkodzone lub zniszczone punkty pomiarowe Wykonawca odtworzy i 

utrwali na własny koszt. 



 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu 

aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega od-

rębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji państwowej i 

samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 

przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 

wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób 

ciągły będzie informować Zamawiającego o swoich działaniach przedstawiając kopie zezwoleń i inne 

odnośne dokumenty. 
 

1.5.2. Zgodność robót ze specyfikacją techniczną i wytycznymi Inwestora. 

Specyfikacja techniczna oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Inwestora Wykonawcy stanowią 

część umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy 

tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych 

elementów obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w ogólnych warunkach umowy. 

Wykonawca nie może wykorzystać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wy-

kryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru który dokona odpowiednich zmian i popra-

wek, jeżeli zajdzie taka potrzeba w uzgodnieniu z Inwestorem, Wszystkie wykonane roboty i dostarczo-

ne materiały zgodne będą z specyfikacją techniczną. Dane określone w specyfikacji technicznej będą 

uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego prze-

działu tolerancji. 

Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi 

wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji, W 

przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z specyfikacją techniczną i wpłynie to na 

niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a roboty roze-

brane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. Roboty będące przedmiotem niniejszego opracowa-

nia nalezy wykonać zgodnie z wytycznymi zawartymi w dokumentach kontraktowych. 

Wymienione w specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót a także w innych dokumentach prze-

targowych materiały i urządzenia odniesione do konkretnych producentów jak równiež ewentualne na-

zwy firm dostawców i producentów należy traktować jako służące do określenia parametrów przedmiotu 

zamówienia poprzez podanie oczekiwanego standardu. Dopuszczalne jest zastosowanie urządzeń i ma-

teriałów równoważnych pochodzących od innych wytwórców z zastrzeżeniem, że nie będą one jako-

ściowo gorsze od wskazanych w w/w dpkumentach oraz że zagwarantują dotrzymanie tych samych lub 

lepszych parametrów technicznych oraz będą posiadać wszystkie niezbędne atesty oraz dopuszczenia 

do stosowania. 
 

1.5.3. Informacje o terenie budowy. 

Teren inwestycji obejmuje budynek świetlicy wiejskiej w Śniegocinie Gmina Radzanowo. 
 

1.5.4. Zabezpieczenie terenu budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu, 

aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać 

urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, wszelkie inne środki niezbędne 

do ochrony robót, wygody społeczności i innych. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega od-

rębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 
 

 



 

1.5.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska. 

W okresie trwania budowy i wykonywania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie konieczne 

kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i 

wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i 

innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego działa-

nia. 
 

1.5.6. Ochrona przeciwpożarowa. 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać 

sprawny sprzęt przeciwpožarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, na terenie baz produkcyj-

nych, w pomieszczeniach produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynowych 

oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 

przed dostępem osób trzecich  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem, wywołanym jako rezultat 

realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 

1.5.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i 

prywatnej.  

Wykonawca będzie realizować rboty w sposób powodujący minimalne niedogodności dla mieszkańców. 

Wykonawca odpowiada za wszelkie uszkodzenia zabudowy mieszkaniowej w sąsiedztwie budowy, 

spowodowane jego działalnością.  
 

1.5.8. Materiały szkodliwe dla otoczenia. 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie do-

puszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od do-

puszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. Wszelkie materiały odpadowe užyte do robót bę-

dą miały aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określającą brak 

szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały, które będą szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po ich zakończeniu ich szkodliwość 

zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicz-

nych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający powinien otrzymać zgodę 

na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej  

Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacją, a ich užycie 

spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 
 

1.5.9. Zabezpieczenie interesów osób trzecich. 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i 

osób trzecich. 

Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych działań 

ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności publicznej lub prywatnej to Wyko-

nawca lacjina swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan naprawionej własności po-

winien być nie gorszy niż przed powstaniem uszkodzenia, Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za 

spowodowanie uszkodzenia urządzeń uzbrojenia terenu, przewodów, rurociągów, kabli teletechnicznych 

i energetycznych itp., których położenie było wskazane przez Zamawiającego lub ich właścicieli, 



 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urzą-

dzeń w czasie trwania budowy i po jej zakończeniu. 

Wykonawca jest zobowiązany umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego ro-

dzaju robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń podziemnych na tere-

nie budowy i powiadomić Koordynatora Nadzoru i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia robót. O fak-

cie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Koordynatora 

Nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy po-

trzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca bęązie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez 

jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumen-

tach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 
 

1.5.10. Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 

robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. Utrzymanie powinno prowadzo-

ne w taki sposób, aby budowla drogowa lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały czas 

wykonywania robót. 

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inspektora Nadzoru po-

winien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niž w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 
 

1.5.11. Ograniczenie obciążeń pojazdów. 

Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi na drogach publicznych przy 

transporcie materiałów i wyposażenia na  i z terenu robót. Wykonawca uzyska wszelkie niezbędne ze-

zwolenia i uzgodnienia od właściwych władz co do przewozu nietypowych wagowo ładunków (ponad-

normatywnych) i o każdym takiem przewozie będzie powiadamiał Inspektora Nadzoru. Pojazdy powodu-

jące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na świeżo ukończony framgemnt budowy w 

obrębie terenu budowy i Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób 

uszkodzonych. 
 

1.5.12. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i hi-

gieny pracy, w szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 

warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań 

sanitarnych. 

Wykonawca zapeni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 

odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. 

Wszlekie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłą-

cie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 
 

1.5.13. Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiadał aa ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót 

od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. Utrzymanie powinno być pro-

wadzone w taki sposób, aby budowle drogowe lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały 

czas, do momentu odbioru ostatecznego. 

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymania, to na polecenie Inspektora Nadzoru po-

winien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 



 

1.5.14. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wykonawca jest zobowiązany znać wszelkie przepisy i wytyczne wydane przez organy administracji 

państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpo-

wiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót  

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie 

wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób 

ciągły będzie informować Inspektora Nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i 

inne odnośne dokumenty. Wszelkie straty, koszty postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe z lub 

związane z naruszeniem jakichkolwiek praw patentowych pokryje Wykonawca, z wyjątkiem przypadków, 

kiedy naruszenie wyniknie z wykonania projektu lub specyfikacji dostarczonej przez Inspektora Nadzoru. 
 

1.5.15. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych. 

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które spełniać 

mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia 

najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o ile w warunkach kon-

traktu nie postanowiono inaczej. W przypadku gdy powołane normy i przepisy są państwowe lub odno-

szą się do konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy za-

pewniające równy lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub przepisy, pod warunkiem ich 

sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru. Różnice pomiędzy powołanymi a ich 

proponowanymi zamiennikami muszą być dokładnie opisane przez Wykonawcę i przedłożone Inspekto-

rowi Nadzoru do zatwierdzenia. 
 

1.5.16. Nazwy kodów robót budowlanych 

45.44.30.00-4 Roboty elewacyjne 
 

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych oraz niezbędne wymagania 

związane z ich przechowywaniem, składowaniem i kontrolą jakości. 
 

2.1. Źródła uzyskania materiałów. 

Wykonawca przedstawi Inwestorowi szczegółowe informacje dotyczące zamawiania materiałów i odpo-

wiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań laboratoryjnych. 

Wszystkie materiały budowlane powinny spełniać wymagania jakościowe określone Polskimi Normami, 

aprobatami technicznymi, o których mowa w specyfikacji technicznej a wszczególności: 

a) Aprobaty Techniczne i/lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 

b) Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 

c) Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

d) Certyfikat zgodności ze zgarmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm polskich, 

e) na opakowaniach powinien znajdowąc się termin przydatności do stosowania. 
 

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu budowy lub 

złozone w miejscu wskazanym przez Inspektora Nadzoru. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonu-

je na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 
 

2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one używane do robót 



 

były zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i właściwości i były dostepne do 

kontroli przez Inspektora Nadzoru. 

Miejsce tymczasowego składowania materiałów będą zolaklizowane w obrębie terenu budowy w miej-

scach uzgodnionych z Inspektorem Nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych 

przez Wykonawcę i zaakceptowanych przez Inspektora Nadzoru. 
 

3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych do wykonania 

robót. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu wykonywania tych robót jak też przy wyko-

nywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, maszyn, 

urządzeń, itp. 

Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą. Jego liczba i wydajność musi gwarantować 

przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w przedmiarze robót specyfikacji technicznej i 

wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie przewidzianym w umowie, 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym 

stanie i gotowości do pracy, Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użyt-

kowania. Wykonawca dostarczy Koordynatorowi Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopusz-

czenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jeżeli dokumentach kontraktowych przewidziana jest możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wy-

konywanych robotach, Wykonawca powiadomi Koordynatora Nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzy-

ska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Koordynatora Nadzoru nie 

może być zmieniany bez jego zgody. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, 

zostaną przez Koordynator Nadzoru zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
 

4. Wymagania dotyczące środków transportu. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-

rzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w do-

kumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i wskazaniach Koordynator Nadzoru, w terminie przewi-

dzianym umową. 
 

5. Wykonanie robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z przedmiarem robót, wymaganiami specyfikacji 

technicznej, poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu robót 

zostaną, jeśli wymagać będzie tego Inspektor Nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektor Nadzoru nie zwalnia Wyko-

nawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 

oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy i specyfikacji technicznej, a także w 

normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor Nadzoru uwzględni wyniki badań materia-

łów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy wykonawstwie, doświadczenia z przeszłości, wyniki ba-

dań naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię  



 

Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po 

ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 

Wykonawca. 

Izolacje termiczne powinny być wykonywane w temperaturze ddatniej. Warstwy ocieplające powinny być 

wbudowane w taki sposób aby ne ulegały zawilgoceniu w czasie użytkowania budynku parą wodną ani 

wilgocią pochodzącą z innych źródeł. Warstwa izolacyjna powinna być ciągła i mieć stałą grubość, płyty 

izolacyjne powinny być układane na styk. Płyty przeznacozne do jednej warstwy powinny mieć jednako-

wą grubość. Powierzchnia pdołoża pod izolację termiczną z materiałów termoizolacyjnych powinna być 

równa i czysta. Przed rozpoczęciem prac należy usunąc resztki powłok malarskich, przetrzeć tynki ze-

wnętrzne oraz naprawić tysy, ubytki i uszkodzenia. 

Przed przystąpieniem do ocieplenia należy wykonać próbne przyklejenie próbek styropianiu w różnych 

miejscach. Po kilku dniach należy wykonać próbę ręczneg oderwania przyklejonego styropianu. Wy-

trzymałość podłoża i przyczepność kleju są wystarczające, jeżeli styropian ulegnie rozerwaniu. Jeżeli 

próbki styropianu oderwą się od powierzchni ściany wraz z warstwą kleju, oznacza to, że podłoże nie 

zostało prawidłowo przygotowane.  

Zaprawy lub masy klejące należy przygotować zgodnie z informacją podaną w świadectwach dopusz-

czających je do stosowania. 

Po nałożeniu masy klającej należy bezzwłocznie przyłożyć do ściany, dosunąć do płyt już przyklejonych 

i docisnąć przez uderzenie packą drewnianą, aż do uzyskania równej płasczyzny. Prace te należy pro-

wadzić w temperaturze nie niższej niż 5oC i pogodzie bezdeszczowej. 

Wykonanie warstwy zbrojonej na styropianie należy wykonać nie wcześniej niż po 3 dniach od chwili 

przyklejenia styropianu przy bezdeszczowej po godzie i temperaturze powietrza nie niżesj niż 5oC. 
 

6. Kontrola jakości robót. 

6.1. Zasady kontroli jakości robót. 

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty Inspektorowi Nadzoru 

programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonania robót, możliwości 

techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z specyfikacją techniczną 

oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Inspektora Nadzoru. 

Celem kontroli jakości będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąc założo-

ną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wyko-

nawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urzą-

dzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. Przed zatwierdzeniem systemu 

konroli Inspektor Nadzoru może żądać od Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu zademonstrowa-

nia, że poziom ich wykonywania jest zadowalający. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewnia-

jącą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w specyfikacji technicznej 

oraz pozostałych dokumentów przetargowych. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich często-

tliwość są określone w specyfikacji technicznej, normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały 

one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie 

robót zgodnie z umową. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt 

badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom 

norm określających procedury badań. 

Inspektor Nadzoru będzie miał nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich in-

spekcji. 



 

Inspektor Nadzoru będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnię-

ciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub 

metod badawczych Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki 

badań, Inspektor Nadzoru natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i dopuści je do 

użycia dopiero wtedy, gdy nieodciągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostaną usunięte i stwier-

dzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. 

Wszelkie badania i pomiary będą wykonywane zgodnie w wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy 

nie obejmują jakiegokolwiek wymaganego badania, stosować należy wytyczne albo inne procedury za-

akceptowane przez Inspektor Nadzoru. Inspektor Nadzoru może dopuścić tylko te materiały, które po-

siadają: 

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i doku-

mentów technicznych, 

b) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z polską normą lub aprobatą techniczną, w przypadku 

wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy. 

W przypadku materiałów, dla których ww dokumenty są wymagane przez specyfikację techniczną, każ-

da partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej 

cechy. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wyko-

nawca. 

Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, opar-

tych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym prawdopodo-

bieństwem wytypowane do badań. 

Inspektor Nadzoru będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 

Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inspektora 

Nadzoru. Próbki dostarczone przez Wykonawcę do badań wykonywanych przez Inspektora Nadzoru 

będą odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

Na zlecenie Inspektora Nadzoru Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materia-

łów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez Wykonawcę 

usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w 

przypadku stwierdzenia usterek, w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. 
 

6.2. Badania i pomiary. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm, W przypadku, gdy 

normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w specyfikacji technicznej, stosować można 

wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru  

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o rodzaju, 

miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na 

piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora Nadzoru. 
 

6.3. Raporty z badań. 

Wykonawca będzłe prze azywać Inspektorowi Nadzoru kopie z wynikami badań jak najszybciej. Wyniki 

badań (kopie) będą przekazywane Inspektorowi Nadzoru na formularzach według dostarczonego przez 

niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych  
 

6.4. Certyfikaty i deklaracje. 

Inspektor Nadzoru może dopuścić tylko te materiały, które posiadają: 



 

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i doku-

mentów technicznych.  

b) deklaracje zgodności lub certyfikat zgodności z: 

- Polską Normą - bądź w przypadku wprowadzonych aktualnie w dniu wyk. Umowy przepisy przeno-

szące europejskie normy zharmonizowane, lub 

- aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Normy, jeżeli nie są objęte 

certyfikacją określoną w pkt. a) które spełniają wymogi specyfikacji technicznej. 

W przypadku materiałów, dla których w/w dokumenty są wymagane przez specyfikację techniczną: 

każda partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny 

jej cechy. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby 

poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez 

Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. 

Jakiekolwiek materiały: które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 

7. Dokumenty budowy. 

7.1. Dokumenty laboratoryjne. 

Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, orzeczenia o jakości 

materiałów, recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w formie uzgod-

nionej w programie zapenienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru robót. Winny być 

udstępnione na każde życzenie Inspektora Nadzoru. 
 

7.2. Rejestr obmiarów. 

Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego elementu 

robót. Obmiary wykonywanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w 

kosztorysie i wpisuje do rejestru obmiarów. 
 

7.3. Pozostałe dokumenty budowy. 

Do dokumentów budowy zalicza się również następujące dokumenty: 

a) protokoły przekazania terenu budowy, 

b) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

c) protokoły odbioru robót, 

d) protokoły z narad i ustaleń, 

e) korespondencję na budowie. 
 

7.4. Przechowywanie dokumentów budowy. 

Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje konieczność jego natychmiastowego od-

tworzenia formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla In-

spektora Nadzoru i przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
 

8. Obmiar robót. 

8.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projekto-

wą i specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektor Nadzoru o zakresie obmie-

rzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej 3 dni przed terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisywane do książki obmiarów. 



 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie w ilościach podanych w ślepym kosztorysie lub gdzie indziej w specyfi-

kacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zo-

staną poprawione wg instrukcji Inspektora Nadzoru na piśmie. Obmiar gotowych robót będzie przepro-

wadzony z częstością wymaganą do celów określonych w umowie (okresy płatności na rzecz Wykonaw-

cy) lub w innym czasie określonym w  umowie lub oczekiwanym przez Wykonawcę i Inspektora Nadzo-

ru. 
 

8.2. Zasady określania ilości robót i materiałów. 

Powierzchnia wykonanego ocieplenia mierzona będzie w m2. 
 

8.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy. 

Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. 

Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 

okresie twania robót. 
 

8.4. Czas przeprowadzenia obmiaru. 

Obmiary będą przeprowadzone przed odbiorem odcinków robót, a także w przypadku występowania 

dłuższej przerwy w robotach  Obmiar robót zanikających przeprowadza się wczasie ich wykonywania. 

Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i jed-

noznaczny. 

Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 

umieszczonymi na karcie rejestru obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone w for-

mie oddzielnego załącznika do rejestru obmiarów, którego wzór zostanie uzgodniony z Inspektorem 

Nadzoru. 
 

9. Odbiór robót. 

9.1. Rodzaje odbiorów robót. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z specyfikacją techniczną i wymaganiami Inspektora Nadzoru, 

jeże i wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne. 

Roboty podlegają następującym odbiorom: 

a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b) odbiorowi częściowemu, 

c) odbiorowi końcowemu, 

d) odbiorowi po okresie rękojmi (gwarancji). 
 

9.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych 

robót, które w dalszym procesie realizacji ulegają zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 

ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonaw-

ca pisemnie Inspektorowi Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż 

w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia Inspektorowi Nadzoru. Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia 

Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w 

oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z specyfikacją techniczną i uprzednimi ustaleniami. 
 

 

 



 

9.3. Odbiór częściowy. 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót  

Odbioru częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym robót. Odbioru robót 

dokonuje Inspektor Nadzoru 
 

9.4. Odbiór końcowy. 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 

jakości i wartości dla elementów robót określonych w przedmiarze. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wyko-

nawcę bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora Nadzoru. Odbiór końcowy ro-

bót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez Inspektora 

Nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów odbiorowych. 

Odbioru końcowego dokonuje komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora Nad-

zoru i Wykonawcy, Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożo-

nych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z do-

kumentami kontraktowymi i specyfikacją techniczną. W toku odbioru końcowego robót komisja zapozna 

się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłasz-

cza w zakresie robót uzupełniających i robót poprawkowych W przypadku niewykonania wyznaczonych 

robót poprawkowych lub robót uzupełniających w warstwie ścieralnej lub robotach wykończeniowych, 

komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru końcowego. W przypadku stwierdzenia 

przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega 

od wymaganej dokumentami kontraktowymi i specyfikacją techniczną z uwzględnieniem tolerancji i nie 

ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i pezpieczeństwa ruchu, komisja dokona potrą-

ceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w do-

kumentach umowy. 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru końcowego 

robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe 

do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy termin odbioru końcowego ro-

bót. 

Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 

ustalonego przez Zamawiającego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 
 

9.5. Odbiór po okresie rękojmi (gwarancji). 

Odbiór po okresie rękojmi polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwier-

dzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie rękojmi. 

Odbiór po okresie rękojmi będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem 

zasad opisanych dla odbioru końcowego. 
 

9.6. Podstawa płatności. 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową 

ustaloną dla danej pozycji kosztorysu przyjętą przez Zamawawiającego w dokumentach umownych. 

Dla robót wycenionych ryczałtowo jest podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonaw-

cę i przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych. 

Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie 

czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w specyfikacji 

technicznej i w dokumentacji projektowej. 



 

10. Przepisy związane. 

1. Ustawa Prawo Budowlane z dnia 07.07.1994r. z późniejszymi zmianami. 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002r. w sprawie dziennika budowy, mon-

tażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oaz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa 

pracy i ochrony zdrowia (Dz.U. z 2002r. Nr 108, poz. 953 

4. Normy i przepisy branżowe. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


